
 

 

 

 

ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA REUNIÃO DE COLEGIADO DO CURSO 

DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI. Aos vinte 
e seis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-

se, às 14h, de forma remota, reunião do Colegiado do Curso de Letras da 
Universidade Federal de São João del-Rei, sob a presidência da Profa. 
Luciani Dalmaschio. Estavam presentes os membros docentes Natália 

Elvira Sperandio, Cláudio Márcio do Carmo, Maria Ângela de Araújo 
Resende, Marília de Carvalho Caetano Oliveira e a representante discente 

Jennyfer Apareci,da Mendes de Almeida. Aprovada a pauta, a Profa. 
Luciani deu início aos trabalhos: 1 - Leitura e aprovação da Ata da 
reunião anterior: A Profa. Luciani leu a Ata da 259ª, que depois de lida e 

aprovada, foi assinada por todos os membros presentes. 2 - Análise das 
solicitações discentes: a) Sabrina de Mello Silva: Foi deferida pelos 

membros do colegiado a prorrogação do Plano de Trabalho de TCC da 
discente Sabrina de Mello Silva,  cuja defesa passa a ser prevista para julho 
de 2025, por meio de Ad Referendum, durante a gestão da coordenadora 

profa. Laura Silveira Botelho. O trabalho é intitulado: “Estudo lexical das 
denominações ligadas a “favela” em textos midiáticos” e o orientador é 

professor Cláudio Márcio do Carmo. b) Isadora Carvalho Haddad Melo: Os 
membros do colegiado deferiram a prorrogação do Plano de Trabalho de 

TCC da estudante Isadora Carvalho Haddad Melo intitulado: “A 
Indigenciação Discursiva da Personagem Belonisia no Romance Torto Arado, 
de Itamar Vieira Júnior” para o orientador professor José António Oliveira 

Resende, cuja defesa passa a ser prevista para julho de 2025. c) Gabriela 
Silva Delgado: Foi aprovada pelos membros do colegiado a prorrogação do 

Plano de Trabalho de TCC da aluna Gabriela Silva Delgado intitulado: 
“Resenha Crítica: Convergências e Divergências no Contexto Escolar e 
Acadêmico” cujo orientador é o professor José António Oliveira de Resende, 

sendo a defesa prevista para julho de 2025. d) Patrick Bento Diniz: Os 
membros do colegiado deferiram a prorrogação do Plano de Trabalho do de 

TCC do discente Patrick Bento Diniz intitulado: “Análise dos Processos 
Metafóricos acerca do Cenário Político: A des-re significação do mundo 
através da Metáfora”, tendo como orientador o professor Antônio Luiz 

Assunção, cuja  defesa está prevista para julho de 2025. Diante do grande 
número de solicitação de prorrogação de prazo para a defesa de TCC e a 

não previsão dessa regra na Instrução Normativa da Colet, a profa. Luciani 
lembrou aos docentes que aos professores orientadores compete 
reestruturar os documentos com a nova previsão de data para a defesa dos 

trabalhos e encaminhar essa proposta ao Colegiado de Curso para 
aprovação. Vale ressaltar que, com a nova previsão, o discente não pode 

ficar inscrito no TCC por mais de dois semestres letivos. Desse modo, não é 
possível ter duas prorrogações, o que causará sua reprovação, conforme 
consta na Instrução Normativa. Acrescentou, também, que, com a nova 

mudança no PPC, o TCC terá novos moldes. A esse respeito a profa. Natália 
sugeriu que a nova orientação referente aos Planos de Trabalho TCC fosse 

divulgada aos professores. Após referendadas as prorrogações, a professora 
Luciani deu continuidade às análises dos Planos de Trabalho de TCC. e) 
Monique Fonseca Andrade: Foi referendado pelos membros do colegiado o 

Plano de Trabalho de TCC da discente Monique Fonseca Andrade intitulado: 
”O Discurso Literário e suas Articulações de Sentido com o Acontecimento: 

O caso Gisberta Salce Júnior”, para o professor orientador José Antônio 
Oliveira de Resende. f) Bruna Paina Leão: Os membros do colegiado 



 

 

 

 

referendaram o Plano de Trabalho de TCC da aluna intitulado: “Quem 

Merece Afeto? Análise sobre os Discursos de não Merecimento de 
Afetividade dos Corpos lgbtqiapn+”, para o orientador professor Antônio 

Luiz Assunção. g) Rita Barros Ramos: Foi referendado pelos membros do 
colegiado o Plano de Trabalho de TCC da discente Rita Barros Ramos 
intitulado: ”O Processo de Construção do Medo e Caos em Pronunciamentos 

de Jair Bolsonaro em Tempos de Pandemia no Brasil”, para o orientador 
professor Antônio Luiz Assunção. h) Melissa Sazonov: Os membros do 

colegiado referendaram o Plano de Trabalho de TCC da discente intitulado: 
”Leitura crítica em Livros Didáticos de Português do 6° ano do Ensino 
Fundamental II: Orientações e Impactos da BNCC”, para o orientador 

professor José Antônio Oliveira de Resende. i) Mariana Ribeiro de Freitas 
Faccion: Foi referendado pelos membros do colegiado o Plano de Trabalho 

de TCC da discente Mariana Ribeiro de Freitas Faccion intitulado: 
”Militarização Escolar e Subjetividade: Uma Análise Crítica do Discurso do 
Documento Oficial”, para o orientador professor Antônio Luiz Assunção. j) 

João Gabriel Barbosa: Os membros do colegiado referendaram o Plano de 
Trabalho de TCC do discente João Gabriel Barbosa intitulado: ”Caio F, 

Intérprete Dos „Esfuziantes-Anos-80‟: Breve Passeio Pelas Crônicas de a 
Vida Gritando nos Cantos (2012)”, para a orientadora professora Maria 

Ângela de Araújo Resende. 4) Disponibilidade de Xerox Discentes: 
Diante das solicitações dos alunos pelos serviços de xerox observou-se uma 
demanda muito grande desse procedimento, inclusive de outros cursos e 

secretarias. Sendo assim, foi decidido pelos membros do colegiado que a 
solicitação de cópias aconteceria de forma controlada. De acordo com a 

profa. Luciani, o uso indiscriminado do serviço de cópias pela comunidade 
discente gera desequilíbrio nos materiais de consumo e, também, nas 
atividades oferecidas pelos professores aos alunos durante o semestre 

letivo, como provas e trabalhos. Portanto, os membros do colegiado 
deliberaram que as cópias para alunos só serão realizadas mediante 

solicitação por escrito, via formulário, com autorização do professor 
responsável, para evitar possíveis abusos e garantir o uso adequado dos 
recursos. 5 - Solicitação de Disciplinas DALET – Centro Acadêmico de 

Letras: A solicitação do DALET de ajuste na grade horária para a disciplina 
de ELIT: Poesia Contemporânea e ELIN: Análise Sintática não poderá ser 

contemplada, uma vez que a grade horária já está organizada, conforme 
PPC do Curso, isso prejudicaria a própria comunidade discente que já está 
ciente das unidades curriculares publicadas no site da Colet. Além disso, 

como se trata de uma disciplina extra (ELIN: Análise Sintática), ela precisa, 
necessariamente, ser incluída no mesmo horário de uma outra unidade 

curricular, não sendo possível ocorrer no mesmo horário de disciplinas 
obrigatórias. Dessa forma, a troca solicitada torna-se inviável, dada a 
organização da grade curricular do 5º período. 6 - Análise de dispensa: 

Após análise do colegiado, foi aprovada a dispensa de Práticas Curriculares 
da discente Gisele Cristine Silva, por meio do PIBID. A esse respeito, a 

profa. Luciani esclareceu que uma nova Instrução Normativa relacionada à 
dispensa está em andamento, no entanto, é necessário aguardar.  7 – 
Aprovação do Coordenador de Área de Português para o PIBID: Após 

a avaliação do currículo, os membros do colegiado aprovaram a profa. 
Nádia Dolores Fernandes Biavati, para o cargo de Coordenadora de Área do 

PIBID, subprojeto Língua Portuguesa. 9 – Aprovação dos Planos de 
Ensino para 2025.1: Os membros do colegiado aprovaram os Planos de 



 

 

 

 

Ensino: 1º período: IELIN - Introdução à Língua Brasileira de Sinais - 

LIBRAS (66h), Profa. Cleuzilaine.  ELIN - Língua Portuguesa para Fins 
Específicos: Gêneros Acadêmicos (66h), Profa. Natália. IELIN - 

Fundamentos da Linguística (66h), Prof. Cláudio. ELIT- Gêneros Literários 
(66h), Profa. Iza Condé. IFP - Gestão e Cotidiano Escolar, Profa. Karina. 3º 
período: IELIN - Introdução aos Estudos Semânticos (66h), Profa. Luciani. 

5º período: ELIN - Língua Latina: Estudos Intermediários (33h), Prof. José 
Antônio. 7º período: ELIN Nomes e modificadores (66h), Profa. Luciani 

Dalmaschio. Os demais Planos de Ensino foram devolvidos para ajustes, 
foram eles: 3º período: IELIN - Introdução à Morfossintaxe, Prof. Antônio 
Luiz. 5º período: ELIT – Poesia Brasileira Contemporânea (66h) Profa. Maria 

Ângela. 5º período: ELIT – Literatura Brasileira Indígena (66h) Profa. 
Andréa Portolomeos. 5º período: FP – Educação e Diversidade (66h), Prof. 

Gilberto Damiano. ELIN - O texto escrito: uma abordagem interacionista 
(66h), Profa. Marília de Carvalho. 7º período: FP – Políticas Educacionais do 
Brasil (66h), Prof. Márcio Lima. 7º período: ELIT – Literatura e 

Correspondência (33h), Profa. Iza Condé. Por fim, a professora Luciani 
discorreu sobre a visita do MEC que está agendada para os dias 9 a 11 de 

abril de 2025 e sugeriu aos professores um novo encontro para alinhar 
ações até que seja enviada a programação da visita. Nada mais a tratar, eu 

Leandro de Jesus Tiago, lavrei a presente ata, que depois de lida e 
aprovada será assinada por todos. 

Luciani Dalmaschio 

Cláudio Márcio do Carmo  

Maria Ângela de Araújo Resende  

Marília de Carvalho Caetano Oliveira  

Natália Elvira Sperandio 

Jennyfer Aparecida Mendes de Almeida  

Leandro de Jesus Tiago 
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